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Niederschrift 
 
über die 22. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am  
6. September 2012 im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
3. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
4. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
5. Gemeindevertreter Thies Hansen 
6. Gemeindevertreter Broder Pörksen  
7. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
8. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
9. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich  
10. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
11. Gemeindevertreter Kai Hensen 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter Thomas Wolf 
Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
Gemeindevertreter Andreas Thomsen  
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 6 Zuhörer/innen  
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 20.6.2012 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
7. Beschluss über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011 
8. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zur 1.vereinfachten Änderung des Bebauungspla-

nes Nr.12 (Rosenkoppel) 
Nicht öffentlich 
9. Bau-, Grundstücks-, Personal- und Vertragsangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Gegen den Inhalt 
der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Von den Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 21. Sitzung am 20.06.2012 
 
Die Niederschrift vom 20.6.2012 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Geburtstage, goldene Hochzeiten und standesamtliche Trauungen im Glockenturm 
• Informationsveranstaltung mit Bundestagsmitglied Ingbert Liebig und Bürgermeistern 

des ehemaligen Amtes Treene 
• Mitgliederversammlung der Aktiv Region  
• Sitzungen von Haupt- und Finanzausschuss, Ausschusssitzungen der Gemeinde, 

Ortskulturring , Vorstand der ETS und der Bürgermeisterrunde im Amt 
• Verschiedene Ortstermine, Baubesprechungen  
• Besprechungen wegen Klärwerksneubau 
• Veranstaltungen und Übungen der FF Schwabstedt und der Jugendfeuerwehr  
• Sommerfeste Dänische Schule Friedrichstadt und Husumer Werkstätten 
• Kinder- und Dorffest Ramstedt-Wisch-Westerkoog 
• Personal-, Dienst- und Bewerbungsgespräche in der KITA 
• Elterngespräche KITA 
• Vortrag „Tourismus im Binnenland S.-H.-Nord“ 
• Jubiläen: 10 Jahre Pflegedienstes …∗, 125 Jahre Meierei Ostenfeld, 25 Jahre SV 

Ramstedt und 10 Jahre Förderverein Herzog-Ullrich-Schule 
• Veranstaltung „Rock an der Eider“ – guter Ordnungsdienst! 
• Hausflohmarkt in Hollbüllhuus - großer Erfolg! 
• Übernahme vom neuen Gemeindebus 
• Schützenfest des Schützenvereins Schwabstedt 
• Abschluss von Grundstückskaufverträgen 
• Ringreiten in Schwabstedt (leider wegen Regen vorzeitig beendet) und Amtsringreiten 

des ehemaligen Amtes Treene in Ramstedt 
• Bürgermeistergespräch der Trägergemeinden der FF Fresendelf-Hollbüllhuus-Süderhöft 

wegen Fortführung der Wehr 
• Besprechung wegen der Gastronomie der Mehrzweckhalle 
• Informationsveranstaltung 1 Euro-Jobber beim Kreis 
• Ponykörung auf dem Treenevorland 
• Essenbelieferung der KITA läuft an 
• Fährfahrt vom Ortskulturring 
• Besprechung wegen des Ausbaus der K 315 (Schloßstraße/Am Mühlenberg) mit der 

Landesstraßenbauverwaltung Flensburg, dem Amt und dem Kreis – Start der Baumaß-
nahme auf 2014 verschoben 

• 10. Straßen-Dorffest Schwabstedt 
• Einweihung des Um- und Anbaus vom DRK-Kindergarten und des Mehrgenerationen-

treffpunkts an der Schule 
• Leserbrief „Licht aus“; die Leuchtzeiten der Straßenlaternen sollen nicht verändert wer-

den (Beschlusslage, Sicherheitsbedenken) 
• Auf Wunsch der anderen Amtsgemeinden hat Schwabstedt entgegen der Beschlusslage 

doch eine Stellungnahme zur Teilfortschreibung des Regionalplans V zur Ausweisung 
von Windeignungsflächen mit den Kirchspielgemeinden abgegeben. Die Gemeindever-
tretung stimmt dieser Stellungnahme zu. 

• Daseinsvorsorge Masterplan als wichtige Aufgabe der Zukunft, die Broschüre wird an 
alle Gemeindevertreter verteilt 

                                                 
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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• Aktion Sauberes Schleswig- Holstein am 16.3.2013 
• Bade- und Trinkwasseruntersuchungen Badestelle/Zeltplatz alles in Ordnung 
• Kreiszuschuss Jugendbetreuer bewilligt 
• Dorfgasthöfe sterben aus 
• Kostensteigerung bei auswärtigen Kindergartenunterbringungen, Veränderungen des 

Bedarfs der Betreuungszeiten durch flexiblere Arbeitszeiten 
• Klage gegen Hundesteuer beim EU-Gerichtshof 
• Neue Gebührensätze der GEMA für Veranstaltungen ab 2013 
• Energiewende 
• Zusammenlegung von Dorfschulen 
• Ortstermin 13.9.2012 mit dem Förster im …∗ Wald 
• Verkauf der Tragkraftspritze an die Gemeinde Oldenswort für 3.000 € 
• Am 30.6.2012 haben Gemeindevertreter …∗ und bürgerliches Mitglied …∗ geheiratet, am 

27.7.2012 kam ihre Tochter auf die Welt. Die Gemeindevertretung gratuliert herzlich, 
Bürgermeister Salzwedel überreicht einen Blumenstrauß. …∗ bedankt sich für alle per-
sönlichen Glückwünsche und die Geschenke der Gemeindevertreter und des Bürger-
meisters. 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse 
 
Heinz Clausen-Hansen als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses berichtet über 
die Sitzung vom 3.7.2012; das Protokoll haben alle Gemeindevertreter/innen erhalten. 
• Änderung des B-Plans Nr.12 (Rosenkoppel), siehe TOP 6 
• Sanierung der Teiche Holbek 
 
Lothar Hoffmann als Vorsitzender des Finanzausschusses berichtet über die Sitzung vom 
16.8.2012 zusammen mit dem Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung; das Protokoll 
haben alle Gemeindevertreter/innen erhalten. Nach kurzer Erläuterung verweist er auf den 
Tagesordnungspunkt 7. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Auf Anfrage von Wolfgang Gottschlich erklärt Bürgermeister Salzwedel, dass wegen dem 
Thema Fremdenverkehrsverein am 19.9.2012 ein Gespräch zur Problemlösung und Stra-
tegiefindung mit der ETS stattfinden wird. Andere beteiligte Gemeinden haben ähnliche 
Probleme. Nach dem Gespräch soll dann eine Mitgliederversammlung erfolgen. Ein Einwoh-
ner kritisiert den Informationsfluss. 
 
Heinz Clausen-Hansen regt zur Entlastung der ehrenamtlich tätigen Gemeindevertretungs- 
und Ausschussvertretern die Schaffung einer Arbeitsstelle für gemeindliche Belange 
(Bsp: Mehrzweckhalle, Zuschusswesen, Fremdenverkehrsverein) an. Bürgermeister Salz-
wedel verweist auf die Aufgaben nach der Gemeindeordnung, die Ausführungen werden 
durch das Amt durchgeführt. Die Kosten dieser Stelle wären wohl nicht im Verlustausgleich 
des Landes enthalten. 
 
 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse  
 
Die Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse werden in eigenen Tagesordnungspunkten ab-
gehandelt. 
 

                                                 
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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7. Beschluss über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011 
 
Auf Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschließt die Gemeindevertretung 
gemäß § 95 GO die Eröffnungsbilanz mit Anlagenspiegel und Anhang zum 1.1.2011. Die 
Bilanzsumme beträgt 4.556.536,46 €. 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
8. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss zur 1. vereinfachten Änderung des Bebau-

ungsplans Nr. 12 (Rosenkoppel) 
 
Der Bau- und Wegeausschuss hat am 3.7.2012 getagt und empfiehlt der Gemeindevertre-
tung die 1. Änderung des Bebauungsplans Nr. 12 mit dem Ziel, Holzhäuser bauen zu dürfen, 
einstimmig. 
Zu dem bestehenden Bebauungsplan Nr. 12 - 1. vereinfachte Änderung ist folgende Planung 
vorgesehen: Zulässigkeit von Holzhäusern 
Es wird festgestellt, dass die vorgesehenen Änderungen nicht die Grundzüge der Planung 
des Bebauungsplans für das Gebiet nördlich des Holbekweges und östlich der Bebauung 
"Neller Kamp" (Rosenkoppel) berühren.“ 
Es wird beschlossen nach § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB von der frühzeitigen Unterrichtung und 
Erörterung nach § 4 Abs. 1 BauGB abzusehen. Die frühzeitige Bürgerbeteiligung nach §3 
Abs. 1 BauGB wurde am 3.7.2012 durchgeführt. 
Die Begründung wird gebilligt. 
Die Entwürfe des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach §§ 13 Abs. 2 Nr. 2 2. Al-
ternative i.V.m. 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen. Der Entwurfs- und Auslegungsbe-
schluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
Die berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange werden gesondert über 
das Vorhaben informiert. Weiterhin wird den berührten Behörden und sonstigen Trägern öf-
fentlicher Belange Gelegenheit zur Stellungnahme innerhalb einer angemessenen Frist ge-
mäß § 13 Abs. 2 Nr. 3 2. Alt. Baugesetzbuch gegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung einstimmig ausge-
schlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Inte-
ressen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
9. Bau-, Grundstücks-, Personal- und Vertragsangelegenheiten 
 
… 
 
Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her. Die Mitteilung der gefass-
ten Beschlüsse entfällt, da keine Öffentlichkeit mehr anwesend ist. 
 
Bürgermeister Salzwedel bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sit-
zung der Gemeindevertretung. 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


